
  
Der Finanzminister hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 30. September 2019 

beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/3953 
7. Wahlperiode 01.10.2019 

 
 
 

 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Jeannine Rösler, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Institutionelle Förderung durch das Land von Trägern und Einrichtungen 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Bei institutioneller Förderung handelt es sich um Zuwendungen zur Deckung der gesamten 

Ausgaben oder eines nicht abgegrenzten Teils der Ausgaben des Zuwendungsempfängers, siehe 

Verwaltungsvorschrift Nummer 2.2 zu § 23 Landeshaushaltsordnung Mecklenburg-

Vorpommern. 

 

 

 
1. Welche Träger bzw. Einrichtungen erhielten seit 2017 bis einschließ-

lich 2019 eine institutionelle Förderung aus dem Landeshaushalt in 

jeweils welcher Höhe (bitte nach Trägern, Einzelplan, IST-Ausgabe 

bzw. bewilligter Fördersumme angeben)? 

 

 

 

In der nachfolgenden Tabelle sind die Träger und Einrichtungen aufgeführt, die vom Land in 

dem Zeitraum seit 2017 institutionell gefördert worden sind. Daneben können diese Träger und 

Einrichtungen von Stellen außerhalb der Landesverwaltung ebenfalls institutionell gefördert 

worden sein. 
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Ein-

zel-

plan 

Träger bzw. Einrichtung 2017 

Ist-Ausgaben 

in Euro 

2018 

Ist-Ausgaben  

in Euro 

2019 

Bewilligung  

in Euro 

03 Stiftung für Ehrenamt und bürger-

schaftliches Engagement in 

Mecklenburg-Vorpommern 

1.246.788,58 1.193.627,48 1.408.000,00 

06 Invest in Mecklenburg-

Vorpommern GmbH 

1.866.287,05 1.896.520,84 1.946.400,00 

06 Tourismusverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

810.000,00 833.100,00 846.500,00 

06 GSA - Gesellschaft für Struktur- 

und Arbeitsmarktentwicklung mbH 

1.103.500,00 1.131.400,00 1.157.400,00 

07 Deutsches Meeresmuseum  

Museum für Meereskunde und 

Fischerei • Aquarium 

551.500,00 533.500,00 583.500,00 

07 Ernst Barlach Stiftung 333.300,00 453.100,00 459.700,00 

07 Mecklenburgisches Staatstheater 

GmbH 

7.555.441,02 7.266.932,04 3.627.950,00 

07 Pommersches Landesmuseum 325.000,00 406.830,32 343.000,00 

07 Stiftung Mecklenburg 402.655,21 407.399,65 418.900,00 

07 Deutsches Zentrum für Hochschul- 

und Wirtschaftsforschung GmbH 

38.412,98 40.297,38 41.241,19 

07 HIS-Institut für 

Hochschulentwicklung e. V. 

31.324,34 31.056,80 30.953,36 

07 Hochschulrektorenkonferenz 44.431,80 46.267,51 47.309,00 

07 Wissenschaftsrat 56.206,33 56.142,05 57.432,38 

07 Deutsche Akademie der 

Technikwissenschaften e. V. 

25.155,00 24.667,49 24.802,38 

07 Fraunhofer-Gesellschaft zur 

Förderung der angewandten 

Forschung e. V. 

647.500,00 615.800,00 517.600,00 

07 Max-Planck-Gesellschaft zur 

Förderung der Wissenschaften e. V. 

11.038.901,00 11.126.752,87 11.102.480,26 

07 Deutsche Forschungsgemeinschaft 16.895.380,00 16.894.333,00 17.081.650,00 

07 Leibniz-Institut für Atmosphären-

physik e. V. 

3.014.424,74 3.285.351,15 3.520.277,98 

07 Leibniz-Institut für Plasma-

forschung und Technologie e. V.  

4.736.672,16 4.550.095,38 4.599.873,57 

07 Leibniz-Institut für Ostseeforschung 6.446.028,49 6.551.804,88 6.480.675,39 

07 Leibniz-Institut für Katalyse e. V. 5.524.460,22 5.031.299,08 5.737.493,26 

07 Max-Planck-Institut für Plasma-

physik - Teilinstitut Greifswald 

5.286.000,00 5.357.000,00 5.382.500,50 

07 Deutsches Zentrum für Neuro-

degenerative Erkrankungen e. V. 

204.527,77 177.459,72 251.000,00 

07 Landessportbund M-V e. V. 1.865.850,00 1.911.547,30 1.848.700,00 

08 Leibniz-Institut für Nutztierbiologie 9.019.629,72 9.416.718,95 9.281.134,66 
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Ein-

zel-

plan 

Träger bzw. Einrichtung 2017 

Ist-Ausgaben 

in Euro 

2018 

Ist-Ausgaben  

in Euro 

2019 

Bewilligung  

in Euro 

08 LMS Agrarberatung GmbH 554.588,51 462.000,00 462.000,00 

08 Leibniz-Institut für Pflanzengenetik 

und Kulturpflanzenforschung 

Gatersleben (Außenstelle Nord) 

390.468,80 345.389,00 338.676,00 

08 Landesverband der Imker M-V 

e. V. (Bienenzuchtzentrum Bantin) 

185.500,00 272.400,00 284.700,00 

08 Stiftung Umwelt- und Naturschutz 

M-V 

238.900,00 240.900,00 242.900,00 

09 Verbraucherzentrale M-V e. V. 399.662,31 412.200,00 425.200,00 

10 Landesseniorenbeirat M-V e. V. 81.400,00 84.400,00 84.400,00 

10 Landesfrauenrat Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

79.360,00 84.100,00 87.500,00 

10 Landesjugendring M-V e. V. 324.100,00 338.100,00 340.400,00 

15 Landesverkehrswacht 

Mecklenburg-Vorpommern e. V.  

227.417,87 229.727,98 239.500,00 

15 VMV-Verkehrsgesellschaft 

Mecklenburg-Vorpommern mbH 

1.573.861,39 1.695.591,14 1.705.900,00 

15 Landesenergie- und Klimaschutz-

agentur Mecklenburg-Vorpommern 

GmbH 

290.274,47 295.000,00 330.000,00 

 

 

 
2. Welche dieser institutionell geförderten Träger und Einrichtungen 

erhielten in den Jahren 2017 und 2018 sowie erhalten im Haushaltsjahr 

2019 zusätzlich eine weitere Förderung [bitte nach Trägern, Art und 

Höhe der Förderung (Projektförderung usw.) und Herkunft der Mittel 

(EU, Bund und Land) aufschlüsseln]? 

 

 

 

Die Angaben zu Mitteln von Stellen außerhalb der Landesverwaltung geben den Kenntnisstand 

der Landesregierung wieder, die insoweit keine Gewähr für die Vollständigkeit übernehmen 

kann. 

 
Träger bzw. 

Einrichtung 

Art 2017 

Höhe in Euro 

2018 

Höhe in Euro 

2019 

Höhe in Euro 

Mittel- 

herkunft 

Invest in Mecklen-

burg-Vorpommern 

GmbH 

Projekt 584.387,56 856.542,48 918.500,00 EU 

Projekt 107.402,74 46.566,12 154.300,00 Bund 

Projekt 67.352,57 53.461,11 110.000,00 Land 

Tourismusverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekt 2.391.235,70 4.594.504,25 6.569.259,03 EU 

Projekt   250.000,00 Land 

Projekt 56.666,67 55.979,76 14.737,59 Bund/ Land 
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Träger bzw. 

Einrichtung 

Art 2017 

Höhe in Euro 

2018 

Höhe in Euro 

2019 

Höhe in Euro 

Mittel- 

herkunft 

Stiftung Deutsches 

Meeresmuseum - 

Museum für 

Meereskunde und 

Fischerei ∙ 

Aquarium 

Projekt 600.000,00 403.856,00 1.196.144,00 Bund/Land 

Ernst Barlach 

Stiftung 

 42 944,00   Bund 

Mecklenburgisches 

Staatstheater GmbH 

FAG-

Anteil 

über 

Landes-

haupt-

stadt 

Schwe-

rin 

3.158.000,00 3.158.000,00 3.158.000,00 Landes-

hauptstadt 

Schwerin 

Landes-

haupt-

stadt-

vertrag 

1.300.000,00 1.300.000,00 1.300.000,00 Landes-

hauptstadt 

Schwerin 

HIS-Institut für 

Hochschulentwick-

lung e. V. 

Projekt 100.000,00 80.000,00 100.000,00 andere 

Bundesländer 

Wissenschaftsrat Projekt 483.582,00 1.456.316,45 2.456.952,68 Bund 

Projekt 161.194,00 485.438,82 818.984,23 Bundesländer 

Deutsche Akademie 

der Technikwissen-

schaften e. V. 

Projekt 6.612.000,00 5.335.000,00 6.151.000,00 Bund 

Fraunhofer-

Gesellschaft zur 

Förderung der 

angewandten 

Forschung e. V. 

Projekt 35.391.700,00 76.860.000,00 52.212.000,00 Bund 

Projekt 35.378.300,00 76.860.000,00 47.592.000,00 Bundesländer 

Projekt 20.635.600,00 57.250.000,00 29.449.000,00 EU 

Max-Planck-

Gesellschaft zur 

Förderung der 

Wissenschaften 

e. V. 

Projekt 49.719.000,00 69.231.000,00 70.270.000,00 Bund 

Projekt 4.224.000,00 10.817.000,00 5.980.000,00 Bundesländer 

Projekt 55.967.000,00 43.785.000,00 49.441.000,00 EU 

Projekt 57.552.000,00 53.675.000,00 54.480.000,00 Deutsche 

Forschungs-

gemeinschaft 

Projekt 16.721.000,00 30.495.000,00 30.952.000,00 sonstige 

öffentliche 

Zuwendungs-

geber 

Deutsche 

Forschungs- 

gemeinschaft 

Projekt 446.606.00,00 494.263.000,00 477.600.000,00 Bund 

Projekt 476.000,00 6.000 6.000 EU 

Projekt 23.166.000,00 24.598.000,00 25.336.000,00 WGL-Einrich-

tungen 

Projekt 1.150.000,00 1.091.000,00 1.191.000,00 sonstige  
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Träger bzw. 

Einrichtung 

Art 2017 

Höhe in Euro 

2018 

Höhe in Euro 

2019 

Höhe in Euro 

Mittel- 

herkunft 

Leibniz-Institut für 

Atmosphären-

physik e. V. 

Projekt 196.300,00 135.287,00 109.000,00 Bund 

Projekt 126.800,00   EU 

Projekt 2.453.400,00 1.811.812,00 810.000,00 sonstige 

Leibniz-Institut für 

Plasmaforschung 

und Technologie 

e. V. 

Projekt 3.941.000,00 2.065.700,00 keine Angabe Bund 

Projekt 538.350,00 1.029.700,00  EU 

Projekt 2.550.452,00 3.830.214,00 keine Angabe sonstige 

Leibniz-Institut für 

Ostseeforschung 

Projekt 4.356.000,00 6.227.000,00 keine Angabe Bund 

Projekt 1.474.000,00 keine Angabe keine Angabe EU 

Projekt 5.106.000,00 4.510.000,00 7.612.000,00 sonstige 

Leibniz-Institut für 

Katalyse e. V. 

Projekt keine Angabe 0,00 1.100.000,00 EU 

Projekt  618.300,00 3.743.372,00 Bund/ Land 

Projekt 3.322.000,00 3.967.000,00 3.000.000,00 sonstige 

Max-Planck-Institut 

für Plasmaphysik - 

Teilinstitut 

Greifswald 

Projekt 259.000,00 250.000,00 250.000,00 öffentliche 

Zuwendungs-

geber 

Projekt 151.000,00 6.094.000,00 9.600.000,00 EU 

Deutsches Zentrum 

für Neurodegene-

rative Erkran-

kungen e. V. 

Projekt 10.771.300,00 11.601.200,00 10.000.000,00 öffentliche 

Zuwendungs-

geber 

Projekt 3.572.600,00 2.575.300,00 3.500.000,00 EU 

Landessportbund 

M-V e. V. 

Projekt 625.500,00 621.000,00 616.600,00 Bund 

Projekt 7.930.800,00 8.390.700,00 8.434.500,00 Land 

LMS Agrarberatung 

GmbH 

Projekt 555.443,61 792.568,29 1.009.498,59 EU/Land 

Projekt 190.695,00 227.432,25 134.407,50 EU/Bund/ 

Land 

Landesverband der 

Imker M-V e. V. 

Projekt 16.279,43  288.720,00 EU/Land/ 

Kommune/ 

sonstige 

Projekt   32.080,00 Land 

Stiftung Umwelt- 

und Naturschutz  

M-V 

Projekt   11.000,00 Land 

Projekt   1.864,50 EU/Bund/ 

Land 

Projekt   233.403,02 EU/ 

Kommune/ 

sonstige 

Verbraucherzen-

trale M-V e. V. 

Projekt 236.443,01 242.522,53 255.328,00 Bund/ Land 

Projekt 226.220,25 213.125,61 192.800,00 Land 

Projekt 281.091,44 268.404,04 267.476,24 Bund 

Landessenioren-

beirat M-V e. V. 

Projekt 18.045,80   Land 

Landesfrauenrat 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Projekt 463.777,90 406.716,13 406.716,13 EU 
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Träger bzw. 

Einrichtung 

Art 2017 

Höhe in Euro 

2018 

Höhe in Euro 

2019 

Höhe in Euro 

Mittel- 

herkunft 

Landesjugendring 

M-V e. V. 

Projekt 227.889,15 208.603,28 144.673,67 Land 

Landesverkehrs-

wacht Mecklen-

burg-Vorpommern 

e. V. 

Investi-

tions-

förde-

rung 

3.000,00 58.000,00 8.000,00 Land 

Projekt 111.000,00 104.600,00 185.158,00 Land 

VMV-Verkehrs-

gesellschaft 

Mecklenburg-

Vorpommern mbH 

Öffent-

lich-

keitsar-

beit/ 

Marke-

ting 

323.680,00 323.680,00 323.680,00 Bund 

Gutach-

ten 

1.099.362,42 1.241.107,76 1.690.607,87 Bund 

Landesenergie- und 

Klimaschutzagen-

tur Mecklenburg-

Vorpommern 

GmbH 

Vertrag* 251.367,65 1.860.334,00 1.592.484,21 EU 

 

* Die hier angegebenen beiden Verträge über die „bedarfsgerechte Ladeinfrastrukturplanung für E-Mobilität und 

Wasserstoff in M-V“ und die Kampagne „MVeffizient“ sind unter die Fragestellung zu subsumieren. 

 

 

 
3. Welche Träger und Einrichtungen erbrachten in den Jahren 2017 und 

2018 sowie erbringen im Haushaltsjahr 2019 Eigenanteile in jeweils 

welcher Höhe (bitte nach Trägern und Art der Eigenanteile bzw. 

Eigenleistung aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Angaben geben den Kenntnisstand der Landesregierung wieder, die insoweit keine Gewähr 

für die Vollständigkeit übernehmen kann. 
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Träger bzw. 

Einrichtung 

Art 2017  

Höhe in Euro 

2018  

Höhe in Euro 

2019  

Höhe in Euro 

Stiftung für Ehrenamt 

und bürgerschaftliches 

Engagement in 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Sonstige Erträge 

(Teilnehmerbeiträge) 

6.222,60 8,00 8,00 

Invest in Mecklenburg-

Vorpommern GmbH 

Finanzbeiträge von 

Nicht-Gesellschaf-

tern 

35.677,52 35.677,52 36.900,00 

Tourismusverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Mitgliedsbeiträge 37.570,97 36.723,65 37.600,00 

Umlagen Nutzung 

Haus des Tourismus 

109.455,92 113.865,77 138.000,00 

GSA - Gesellschaft für 

Struktur- und Arbeits-

marktentwicklung 

mbH 

Erträge aus Dienst-

leistungsverträgen 

163.050,14 278.486,15 85.000,00 

Deutsches Meeres-

museum 

Museum für 

Meereskunde und 

Fischerei • Aquarium 

Betriebserträge 3.693,50 3.716,80 11.450,70 

Ernst Barlach Stiftung Betriebserträge 163,20 131,90 190,00 

Mecklenburgisches 

Staatstheater GmbH 

Betriebserträge 4.851,00 4.998,40 6.231,50 

Pommersches Landes-

museum 

Betriebserträge 244,00 231,00 231,00 

Stiftung Mecklenburg Betriebserträge 17,40 20,00 20,00 

Deutsches Zentrum für 

Hochschul- und Wirt-

schaftsforschung 

GmbH 

Umsatzerlöse und 

Erträge aus Verwal-

tungstätigkeit 

9.528.722,00 11.203.500,00 10.561.500,00 

HIS-Institut für Hoch-

schulentwicklung e. V. 

Auftragsentgelte und 

sonstige Einnahmen 

2.580.750,00 3.040.450,00 3.130.400,00 

Hochschulrektoren-

konferenz 

Betriebserträge 1.672.000,00 1.778.000,00 2.284.100,00 

Wissenschaftsrat eigene Verwaltungs-

einnahmen 

54.003,00 60.000,00 55.000,00 

Deutsche Akademie 

der Technikwissen-

schaften e. V. 

Betriebserträge 0,00 0,00 0,00 

Fraunhofer-Gesell-

schaft zur Förderung 

der angewandten 

Forschung e. V. 

Betriebserträge 1.518.323.000,00 1.502.063.000,00 1.524.438.000,00 

Max-Planck-Gesell-

schaft zur Förderung 

der Wissenschaften 

e. V. 

eigene Erlöse und 

andere Erträge 

312.882.000,00 65.243.000,00 68.507.000,00 

Deutsche Forschungs-

gemeinschaft 

Verwaltungs- und 

sonstige Einnahmen 

1.632.000,00 2.515.000,00 646.000,00 
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Träger bzw. 

Einrichtung 

Art 2017  

Höhe in Euro 

2018  

Höhe in Euro 

2019  

Höhe in Euro 

Leibniz-Institut für 

Atmosphärenphysik 

e. V. 

Betriebserträge 50.330,00 102.989,00 35.000,00 

Leibniz-Institut für 

Plasmaforschung und 

Technologie e. V. 

Betriebserträge 127.300,00 377.141,00 50.000,00 

Leibniz-Institut für 

Ostseeforschung 

Betriebserträge 170.393,00 118.883,00 20.000,00 

Leibniz-Institut für 

Katalyse e. V. 

Betriebserträge 17.410,00 28.326,00 0,00 

Max-Planck-Institut 

für Plasmaphysik - 

Teilinstitut Greifswald 

Betriebserträge 3.794.000,00 13.262.000,00 12.383.000,00 

Deutsches Zentrum für 

Neurodegenerative 

Erkrankungen e. V. 

Betriebserträge 2.225.700,00 3.473.018,00 1.800.000,00 

LMS Agrarberatung 

GmbH 

Betriebserträge 11.671,67 22.635,00 13.380,00 

Landesverband der 

Imker M-V e. V. 

Betriebserträge 1.808,02  60.952,00 

Stiftung Umwelt- und 

Naturschutz M-V 

Betriebserträge   26.555,20 

Verbraucherzentrale 

M-V e. V. 

Einnahmen aus Bera-

tungsentgelten, 

Veranstaltungen und 

Veröffentlichungen 

60.251,50 133.020,16 133.900,16 

Landessportbund M-V 

e. V. 

Mitgliedsbei-träge 1.184.600,00 1.199.600,00 1.151.400,00 

Einnahmen aus 

Über-nachtung und 

Verpflegung an 

Sportschulen 

990.100,00 918.000,00 953.900,00 

Sonstige Erträge  68.500,00 102.500,00 94.000,00 

Teilnehmergebühren 

aus Veranstaltungen 

14.300,00 31.700,00 20.000,00 

Sponsoring 90.500,00 61.100,00 90.500,00 

Erlöse der Glücks-

spirale 

105.000,00 83.500,00 110.000,00 

Eigenmittel der 

Vereine für Bundes-

freiwilligendienste 

106.400,00 108.300,00 108.300,00 

Sportmobileinsätze 16.000,00 16.000,00 16.000,00 

Teilnehmerbeiträge 

für Bildungsmaß-

nahmen 

23.600,00 28.500,00 28.500,00 

Anteil der Vereine an 

der Personalmanage-

ment gGmbH 

65.900,00 63.800,00 13.000,00 

Landesseniorenbeirat 

M-V e. V. 

Betriebserträge 

 

400,00 400,00 400,00 
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Träger bzw. 

Einrichtung 

Art 2017  

Höhe in Euro 

2018  

Höhe in Euro 

2019  

Höhe in Euro 

Landesfrauenrat 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Einnahme aus Mit-

gliedsbeiträgen/ 

sonstige Einnahmen 

(Spenden) 

2.400,00 2.400,00 2.400,00 

Betriebserträge 764,57   

Landesverkehrswacht 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Zuwendungen 

Dritter, Zinserträge, 

sonstige Erträge  

21.900,00 26.900,00 26.900,00 

 

 


